



两会关注

共襄新伟业 书写新篇章

——住滇全国政协委员热议政协常委会工作报告

相约春天，共襄伟业。3月4日下午，全国政协十四届二次会议在北京开幕，全国政协主席王沪宁代表政协第十四届全国委员会常务委员会作工作报告。

赴京参会的住滇全国政协委员在现场聆听了报

告。走出会场，大家一路热烈讨论，说成绩、谈感想、话未来。委员们表示，要牢记职责使命，以高水平履职能力建设高质量发展，在推进中国式现代化新征程中贡献新的力量。



住滇全国政协委员走进会场。本报记者 黄兴能 摄

盘点收获 信心愈坚

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年。过去一年，全国政协各项工作取得新成效，服务党和国家事业发展作出新贡献。住滇全国政协委员对过去一年履职的一个个瞬间记忆犹新。

“去年我参加了新任委员学习研讨、列席了1次政协常委会会议，全国政协领导和我谈心交流。我还在委员读书平台读书群里学习其他委员分享的真知灼见，提升了履职能力，增强了履职信心。”

结合自己的履职经历，卓君佳委员认为，过去一年，全国政协搭建平台、建章立制成效明显，协商议政成果丰硕，委员们的提案选题更加精准务实、办理更加有实效。她表示，将紧紧围绕推进中国式现代化履职尽责，聚焦发展所需、人民所急、专业所长，不断提高提案质量和议政水平。

去年，全国政协深入福建、安徽等地，到近20家医疗机构实地调研，召开“促进优质医疗资源扩容和区域均衡布

局”远程协商座谈会，为解决好群众看病难问题集智聚力。全国政协持续围绕卫生健康事业发展协商建言的履职实践，让从事医药行业的阮鸿献委员深受鼓舞。他说：“今年，我十分关注门诊统筹、处方药外流等医疗体制改革中的重点难点问题和健康中国建设的相关政策，也将在会议期间通过提案建议、小组发言等机会积极建言献策。”

“过去一年，全国政协做了大量卓有成效的工作。让我深有感触的是全国

政协充分发挥协商式监督作用，把协商议政、民主监督的聚焦点更多放在促进解决群众急难愁盼问题上。同时积极搭建平台，为我们政协委员更好地履职能尽责提供良好条件，发挥了政协大团结、大联合的优势。”代俊峰委员表示，将始终把责任扛在肩上、把人民放在心上，聚焦界别职责认真履职，多做宣传政策、答疑释惑、增进认同的工作，努力为推进中国式现代化建设凝聚共识、汇聚力量。

锚定目标 再谱新篇

今年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是人民政协成立75周年。聆听报告后，委员们对新一年的工作边思考边谋划，有了新打算。

“听了报告对过去一年政协工作和委员履职的全面总结，我倍感振奋。”张敏委员说，过去一年，全国政协服务中心大局更加务实精准，协商议政成果更加丰富，协商制度建设更加规范、全面，展现了政协组织和政协委员为国尽职、为民尽责的努力与付出。在新的一年里，我将充分发挥示范带头作用，进一步找准

履职的切入点、着力点和结合点，紧紧围绕党和国家中心任务和重大决策部署，聚焦省委工作安排和“3815”战略发展目标，深入协商议政，积极建言献策，为谱写好中国式现代化的云南篇章作出新贡献。

杨向群委员认为，政协常委会工作报告通篇体现出一个“实”字。他说：“报告围绕推进中国式现代化这个最大的政治，聚焦国家高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务来谋划推进今年的政协工作，明确了我们的工作重点。”

作为怒江傈僳族自治州政协副主席，杨向群认真思考如何通过高质量履

职推动怒江主动服务和融入国家发展战略。去年，他深入怒江州各县（市）和西藏林芝、昌都等地调研，重点关注民族区域发展问题，将滇藏民族区域协调连片发展、加快片口岸补列为国家“十四五”口岸发展规划等提案带到会上。他表示，将按照习近平总书记提出的“懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行”要求，继续深入基层一线了解发展现状和群众诉求，以高质量资政建言促进滇藏两地各民族交往交流交融、助推民族地区高质量跨越式发展。

“报告简明扼要、内容丰富，鼓舞我

在新的一年更好地履职。”释崇化委员表示，作为云南省佛教协会驻会副会长，要全面贯彻党的宗教工作基本方针，在推进宗教中国化的云南实践中积极建言献策，引导信教群众爱国爱教，为铸牢中华民族共同体意识发挥积极作用。同时，要以中华优秀传统文化浸润宗教，将文化传承发展与我国宗教中国化结合起来，以社会主义核心价值观为内核，作出符合新时代要求的教义阐释，利用自身优势做好民间对外文化交流，讲好中国故事，助力“一带一路”建设。

本报记者 郎晶晶 张潇予

群众寄语

委员提案

提升基层应急管理能力 有效防范化解重大风险

“2023年，全国各类自然灾害共造成9544.4万人次不同程度受灾，因灾死亡失踪691人，直接经济损失达3454.5亿元。面对灾害，基层群众是直接承受者，提升基层应急管理能力迫在眉睫。”全国政协委员、台盟云南省委主委杨晓红直言，当前，基层应急管理仍存在干部群众应急管理水平薄弱、应急救援综合能力建设不足、应急救援保障能力不足等问题。

——昭通市靖安易地扶贫搬迁安置区惠民社区搬迁群众刘正堂

今年，是我投身洱海海滩保洁工作的第九个年头，见证了洱海保护治理给家乡带来的巨大变化。经过这些年的保护治理，洱海水越来越清，古生村越来越美，游客越来越多，我们的生活也越来越幸福。每当听到游客夸赞大理风光秀美，我心里非常自豪。希望能够继续像现在这样把洱海好好地保护下去，让村民们世世代代享受好生态带来的好福利。

——大理市湾桥镇洱管所滩地保洁队队长严炳其

近几年，我们的林下土鸡养殖点、高产甜竹基地，规模化蛋鸡养殖场发展如火如荼，这都得益于积极融入全省边疆党建长廊建设，党建领航、设施为基、产业助推、联防固边“四管齐下”，让村子更绿美、边境更稳固、群众更幸福。希望持续深化党政军警民“五位一体”强边固防机制，发挥党员干部“领头羊”作用，让刀董村的明天更加美好。

——临沧市沧源佤族自治县刀董村党总支书记陈强
本报记者 沈迅 秦蒙琳 李春林 整理

“茶叶穿越历史、跨越国界，深受世界各国人民喜爱。2022年，全球茶叶产量达639.7万吨，超过10亿人以各种方式参与茶相关的活动。”全国政协委员、民建普洱市委专职副主委黄伟介绍，2023年，普洱景迈山古茶林文化景观被列入《世界遗产名录》，景迈山成为全球首个茶主题世界文化遗产。做好景迈山申遗“后半篇文章”，将为中国茶文化走向世界打通渠道并找到载体，发挥出

世界遗产的示范带动作用，更好地推动中国茶走向全世界。

黄伟委员建议，充分挖掘景迈山的文旅价值，在澜沧拉祜族自治县等地建设与茶叶、茶马古道相关的博物馆，讲好茶叶在人类文明交流传播中的历史，并让游客能现场体验品鉴不同种类的茶饮方式；进一步完善区域地理标识品牌体系，大力支持云南省构建“景迈山”等系列茶产品知识产权IP，

既要提升基层应急预防准备能力，又要注重提高基层应急响应处置能力，形成对存量风险和余量风险的全方位排查，按照分类管理原则预设各类风险阈值。要进一步强化基层舆情应对能力和建立心理应急干预机制，主动回应群众关切，及时对受灾群众进行心理疏导；夯实基层应急保障支持，加大应急专项资金投入，培育基层应急专业队伍。本报记者 李翕坚

本报记者 李翕坚

发挥世界文化遗产影响力 推动中国茶文化走向世界

宣传和保护地理标志知识产权，逐步形成中国茶叶走向世界的IP符号；在各类重大对外交流活动中，积极宣传中国茶，介绍茶文化，大力推荐和介绍云南茶，定制和推出一批符合国内外不同顾客群体需求的茶产品，开发一批符合不同文化背景的中国茶饮器具，更好地以茶为媒，为构建人类命运共同体贡献“茶”力量。

“中国反对搞阵营对抗和小圈子，中国与周边国家的合作是开放的、包容的，不是排他的。”黄伟委员说，中方将继续积极践行亲诚惠容理念，深化同周边国家友好合作和利益融合，让中国式现代化

加入共建“一带一路”，一大批项目形成示范效应，为所在国经济社会发展提供了重要动力。三是经贸合作蓬勃发展。中国与地区国家达成《区域全面经济伙伴关系协定》，建成全球规模最大、潜力最大的自贸区，中国与东盟已多年互为最大贸易伙伴，在全球化逆风中树立了合作典范。

“中国反对搞阵营对抗和小圈子，中国与周边国家的合作是开放的、包容的，不是排他的。”黄伟委员说，中方将继续积极践行亲诚惠容理念，深化同周边国家友好合作和利益融合，让中国式现代化

惠及更多周边国家。

代表工作委员会各项工作有序有力

“代表工作委员会成立以来，各项工作有序有力，实现良好开局，推动代表工作进一步走深走实。”黄伟委员说。

黄伟委员介绍，全国人大常委会组成人员与418位代表建立直接联系，各专门委员会、工作委员会也直接联系若干名代表，实现常委会同代表联系全覆盖。一年来，有270多人次代表列席常委会

会议，50余人次代表参加执法检查，23件次法律草案征求意见。

据介绍，去年大会期间，代表提出的271件议案，交由9个专门委员会审议；对各方面工作提出的8314件建议、批评和意见，交由204家单位研究办理。目前，这些议案、建议已全部审议、办理完毕。

“今年，我们将按照党中央关于加强和改进新时代人大代表工作的要求，修改完善代表法，持续提升代表工作水平，为人大代表依法履职提供更好服务保障。”黄伟委员说。

履职故事

全国人大代表李瑞芳——

用优秀传统文化成风化人

利用这个寒假，全国人大代表、沧源佤族自治县国门小学教师李瑞芳奔走于云南省中医中药研究院、沧源县医药研究基地、沧源县佤医佤药研究所等机构，了解佤医佤药机构面临的问题。同时，充分收集社情民意，为参加十四届全国人大二次会议作准备。



器，组织开展佤娃合唱节，让他们逐渐喜欢上民族文化。”李瑞芳介绍，她和佤文化传承人展开合作，做好沧源县佤山少年合唱团和飞越彩虹佤族童声合唱团的训练工作。今年初，合唱团的孩子们凭借空灵独特的声音和饱含佤族元素的原生态表演，受邀到深圳大剧院、香港中文大学和国家大剧院展演交流，受到了社会各界的好评。

2018年，教育部教育技术与资源发展中心对口帮扶沧源县，为各个学校提供教育信息化资源，并帮助开展青少年编程教育教师培训。2019年以来，沧源县在全县中小学推广青少年编程教育。沧源县11所中学、13所中心学校开设了编程课程，平均每年覆盖5000余名中小学生。李瑞芳说，今年她将把沧源在教育数字化上取得的成果，尤其是计算机编程方面的部分作品带到全国两会上展示，促进更多边疆地区运用信息化技术开展形式多样的教学工作，推动素质教育水平再上新台阶。

“看到会唱佤族传统调子的人越来越少，我心急如焚。”李瑞芳说，参加工作以来一直从事中小学音乐教学工作，在日常教学过程中发现，会跳木鼓舞、甩发舞，会唱佤族民族调子的学生正逐年减少。于是，她利用业余时间采风，向民间艺人请教学习，带动沧源县艺术学科教师把本土民族文化带进艺术课堂，让学生从艺术教育中接受本土民族文化的熏陶。

“我让学生自己制作竹琴等乐

本报记者 李春林
见习记者 李铁成 隋鑫 李彤

村里有喜

永仁县直苴村——

从“乡村T台”走上世界舞台

乡村振兴战略实施以来，云岭大地乡村发展日新月异，农村生产生活条件得到极大改善，农业现代化和农村现代化一体推进，乡亲们的生产生活生机勃勃、喜讯连连。2024年全国两会期间，云南网策划推出“村里有喜”系列报道，带你看看村里的新鲜事，听听老乡们的心里话，以“小切口”窥探“大农村”，一览我省乡村新变化。

直苴，是楚雄彝族自治州永仁县中和镇的一个古老村落。这里民族文化底蕴深厚，每年正月十五，村里的男女老少都会穿上亲手缝制的彝族服饰，参与盛大的“赛装节”活动，这一习俗传承了1300多年，被誉为“中国乃至世界最古老的‘乡村T台秀’”。

近年来，这个小山村喜事连连。2023年9月23日，源自直苴村的古老彝族服饰代表中国非物质文化遗产项目登上米兰时装周，从大山深处的“乡村T台”走上了“国际T台”。这也是楚雄彝绣继参加北京时装周、上海时装周、纽约时装周后，又一次走进世

界时装周。

近年来，楚雄彝绣成了“让更多妈妈留在家”的温暖产业，“绣品变商品、绣片变名片、秀场变市场”，彝绣文化走出了大山，登上国际舞台，绽放耀眼光彩。以彝绣为主题的“楚雄时装周”和“丝路云裳·七彩云南民族赛装文化节”两大品牌活动也成为云南亮丽的民族文化新名片。

2023年，楚雄彝绣产业实现产值10亿元，增加值2.75亿元，带动5.7万名绣娘和2000多名残疾人就近就地就业。

云南网编辑 郭小煜
设计 潘思颖

